

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.--Martes 30 de Mayo de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.322

La coalición de las derechas

Con el título de «Actuación, actuación... siempre actuación!» publica el importante diario madrileño *El Debate* el siguiente artículo, que reproducimos con muchísimo gusto ya que tiene aplicación al estado actual que atraviesa Tortosa y viene a ser un resumen de todo lo que hemos publicado nosotros y los demás colegas locales sobre la cuestión social.

Dice así el hermoso artículo de *El Debate*: «El día de ayer, si viviésemos aun las costumbres romanas, lo hubiéramos señalado con piedra blanca.

Celebráronse dos actos políticos trascendentes en Barcelona y en Sevilla. El primero, fiesta de la «Unidad catalana», aun no lo comentamos porque las referencias telefónicas de los discursos no son bastante explícitas.

En la gran capital andaluza se obsequió con un banquete, al cual concurren 450 conensales, al señor Rojas Marcos, candidato que en las últimas elecciones luchara por la coalición de las derechas.

Este grandioso homenaje nos certifica cómo, según siempre creímos, la unión de las derechas en Sevilla no sería fuego fatuo que se extinguiese a la primera derrota material, y decimos «material», porque moralmente triunfaron los derechistas hispalenses en los posteriores comicios.

Muy al contrario, en breve fundarán una oficina electoral permanente, harán la distribución de las secciones de la capital y acometerán las organizaciones de los pueblos. ¡Así lo prescribe la lógica! Si dentro de dos o tres años habrían de unirse de nuevo para las elecciones, ¿a qué disgregarse ahora, perdiendo la labor hecha, y dejando para realizar, más costosamente y peor, la vispera, lo que con tiempo puede perfeccionarse con menores trabajos y dispendios?

La unión de las derechas sevillanas es, evidentemente, un movimiento católico. Así lo consignó el orador maurista, Sr. Bores, y nadie lo ignoraba. Más eso no quiere decir que su actuación haya de desplegarse en campañas político-religiosas, lo cual constituiría (en otra ocasión lo demostramos) insigne torpeza. Revertirá un catálogo análogo al de la actividad observada ya comúnmente, por todas las derechas de acción, que no se limitan a proclamar principios o discutir, antes reclaman una labor positiva.

El Sr. Rojas Marcos, resumiendo los discursos pronunciados por los representantes jaimista, maurista de la Asociación Católica-Nacional de Jóvenes Propagandistas, e independiente, definió, con clara y precisa elocuencia, los fines y objeto de la unión de las derechas de Sevilla.

Su gestión será, en primer término, anticaciquil. En la hermosa ciudad del Betis, el cacique se llama Borbolla como, en Asturias se dice Melquiades Alvarez, y en Valladolid, Alba, y en toda España Romanones. Los caciques son ¿quién lo ignora? señores de herca y cuchillo, con todos los vicios y sin ninguna de las grandezas que los feudales de otros tiempos.

Por culpa de tan lastimosos tiranuelos, la administración es pésima, y la vara de la justicia se doblega o se tuerce, y aun el derecho de independencia personal sufren vejámenes inauditos. Ni en Sevilla ni en parte alguna se bará nunca nada de provecho si no logra antes la emancipación del cacique.

Eminentemente social será también la actuación de las derechas en Sevilla. No en el sentido de que las obras sociales se inmiscuyan en la política, sino en el de que los políticos vayan al pueblo y procuren el remedio de sus necesidades, la satisfacción de sus derechos, la cura de sus llagas, fundando, como antes que nosotros hicieron los republicanos, Centros instructivos, Cajas de ahorro, Sindicatos, Mutualidades, etc., etc.

No habló expreso el Sr. Rojas Marcos del regionalismo, más implícitamente, ya

que dijo, esperaba las conclusiones de Covadonga y el programa mínimo, y el Sr. Mella tiene ya anunciado que en aquellas y éste constará la solución regionalista. Tanto más eficaz juzgamos los brotes regionalistas que surgen en diferentes regiones de España cuanto que en Barcelona, y en la aludida fiesta de la «Unidad catalana», el Sr. Cambó se ha hecho cargo de cómo es factible tomarlo en cuenta y apoyarse en ellos.

Caminando todos los regionalistas de todas las comarcas a igual meta, ¿no es obvio suponer que irán acordes?

El acto de Sevilla, como la actitud de Asturias, tendrá seguramente resonancia y suscitará laudables imitaciones. El día en que éstas sumen la cantidad de fuerza política suficiente, la salvación de España estará resuelta, pues habrá muerto el caciquismo centralista con su desgobierno y corruptelas, y lo que hoy es behetría vergonzosa, convertirá en país organizado y bien regido.

En tal inteligencia y acendrada convicción, opinamos que nuestro deber es estar atentos a cuanto apunte en las regiones, y fomentarlo y prestarle tornavoz e infundirle aliento y celebridad.

Algún querido colega de provincias, en términos de cortesía que demandaban respuestas, ha publicado un artículo, en el cual oponen reparos a nuestra conducta. No achaque a desatención nuestro mutismo. Es que juzgamos cerrada la era de los debates y abierta la de la acción.

Persuadidos de que una polémica más no cambiarían los procedimientos de nadie, nos atenemos al lema de monseñor Mercier:

«Actuación, actuación... siempre actuación!»

El Episcopado Español bendiciendo unánime el «Día de la Prensa»

Excmos. Sres. Arzobispos

Tarragona.

Considero digno de todo aplauso el proyecto del *Día de la Prensa Católica*, al cual prestaré el apoyo que me sea posible.

El Arzobispo de Tarragona.

Granada.

Contestó a su atento sobre la fiesta o *Día de la Prensa Católica* y me asocio a la aprobación de V. Emma, y del Excmo. Sr. Nuncio Apostólico.

Desde luego se tropezará en la práctica con las dificultades acostumbradas; pero confiemos en la infinita misericordia de Dios, que puede superarlas.

El Arzobispo de Granada.

Burgos.

Paréceme muy bien el proyecto de crear en España el *Día de la Prensa Católica*, y desde luego lo bendigo.

El Arzobispo de Burgos.

Crónica humorística

La pérdida Albión

No sabemos quien fué el primer francés que dió el calificativo de *pérfida* a Inglaterra pero fuerza es reconocer que la frase ha hecho fortuna pues de Francia se ha extendido a todo el mundo y hoy es ya proverbial en España.

Pero si *pérfida* es y ha sido Inglaterra, ahora las está pagando todas juntas.

De nada le ha valido su hipocresía, esa careta de religiosidad y de moral austera alternada con las más inicuas acciones: en su trato con los demás pueblos.

Ahora está pasando las de Caín; La libra esterlina que era la moneda que tenía más crédito entre las de los demás países, ahora apenas puede alternar en sociedad con la modesta peseta española.

Los buques ingleses que como la langosta los campos, infestaban los mares de todas

las latitudes, ya ya de capa caída, pues Alemania está dando cuenta de ellos con esa especie de pesca del *bou* que se llama la campaña submarina.

Con la escasez de barcos y como natural derivación del problema de los transportes marítimos, empiezan a escasear en Inglaterra toda clase de comestibles.

Hasta el bacalao, pues, según parece, ya no quedan en Londres más bacalao que las mujeres inglesas.

Aquel pueblo que antes gustaba tanto de engullir buenos *bistecks* y echarse al cuerpo buenos tragos de ron y de ginebra, ahora ha entrado en plena cuaresma.

Lo que no se sabe es cuando terminará esa cuaresma, porque los alemanes se han propuesto acabar con los ingleses o hacerlos desengrasar.

Tan apurados están los súbditos del rey Jorge, que empiezan a venderse en los mercados ingleses latas de conserva de gato y salchicha de rata. La carne de burro es ya en Inglaterra un manjar exquisito que solo lo saborean los lores y los banqueros de la City.

Yaunque la guerra solo es en el mar y en el continente, los ingleses no ganan para sustos. Han perdido lo que raras veces pierden un inglés: la sangre fría y la ecuanimidad. No sueñan más que en zeppelines y en aeroplanos alemanes.

Y el caso es que tienen motivos para ello, pues no transcurre día sin que se diga que en el condado de Kent o en el País de Gales un zeppelin ha dejado caer tres o cuatro docenas de jamones de Westfalia que han hecho una reforma completa en la población y que han destripado como si fuesen cucarachas a medio centenar de futbolistas ingleses.

En vano han recurrido a poner los edificios en estado de defensa, colocando cámaras blindadas en las techumbres como si fuesen acorazados; en vano han abandonado subterráneos yéndose a vivir en ellos en las horas de peligro, como si fuesen lagartijas, en vano han construido torres de observación a la manera del Faro de Buda: los zeppelines le han tomado tal afición a las ciudades inglesas que nadie los saca de allí ni a tres tirones y si se van es para volver con nuevos cargamentos de tortadas de la casa Krupp.

Nadie diría que Inglaterra, cuya poderosa flota de guerra parecía garantizarle la tranquilidad permanente, hubiese de verse en la situación del que le apedreen la casa desde las nubes, como si no tuviese bastante con la acción de los submarinos.

Y como los ministros ingleses están resultando ahora casi tan incapaces como los españoles (que en todas partes cuecen habas), los súbditos del rey Jorge dedicanse ahora asiduamente a leer la «Biblia» protestante, no precisamente para protestar, sino para buscar en la penitencia el remedio a tan graves males como afligen a la vieja cotorróna.

En esto vienen a imitar a la heroína de la humorada de Campoamor:

Después de días de borrascas llenos,
te vi en misa rezar con santa calma;
y dije para mí: del mal el menos,
da el cuerpo al diablo, pero a Dios el alma.

EL DUENDE AZUL.

La Fiesta del Arbol en Roquetas

Anteayer por la tarde celebróse en la vecina ciudad de Roquetas, la culta y simpática fiesta del arbol. A las cuatro y media próximamente organizóse la comitiva, que salió de la Casa Ayuntamiento, yendo al frente el alcalde D. Ramón Baiges con el secretario señor Carbonell; el señor Juez de Instrucción de este Partido, el teniente coronel gobernador militar de esta plaza D. Francisco Klein, el reverendo P. Ricardo Cirera, director del Observatorio del Ebro; el Rdo. cura párroco D. Juan Bta. Muñoz, el delegado provincial de la fiesta del arbol D. Manuel de Peñarubia; el oficial del distrito forestal D. Conrado Miquel; colegios y escuelas de D. Alberto Martí, de D. Ramón Rovira; D. Concha

Mestre, D.ª María Aurora, D.ª Cinta Hierro, D.ª Josefa Sabaté y la Lira Roquetense, formando en conjunto un contingente de ochocientos cincuenta niños y niñas que a los vibrantes sonos de la banda de música de Ulldecona y precedidos de la bandera de la Delegación provincial de la Fiesta del arbol, se dirigieron a la cuesta de Carreteres, donde se había levantado una artística tribuna, en la que se acomodaron las autoridades e invitados.

Se pronunciaron expresivos y notables discursos enalteciendo la fiesta del arbol que se celebraba, haciendo uso de la palabra, entre los aplausos de la concurrencia, los señores D. Conrado Miquel, oficial del distrito forestal; a quien dió las gracias el Alcalde D. Ramón Baiges; el Secretario Sr. Carbonell; el sabio padre Ricardo Cirera; el ilustrado cura párroco Rdo. D. Juan Bta. Muñoz y el señor Peñarubia; mereciendo muchos plácemes y enhorabuena por sus elocuentes y hermosos discursos.

Después entonóse afinadamente el himno alusivo por los niños y se procedió a la plantación de 106 pinos, de los cuales seis eran donativos del Sr. Miquel, obsequiándoseles a los escolares con «sandwiches».

El Sr. Kindelán envió un donativo de 60 ejemplares de la obra del Sr. Peñarubia. «Excelencias y beneficios del arbol» y el Ayuntamiento repartió igual número de ejemplares por su cuenta.

El hermano Forcadás, S. J., sacó instantáneas de tan hermoso acto para la culta revista *Iberica*.

El acto resultó muy solemne y la concurrencia muy numerosa, resultando espléndida una manifestación de cultura.

Aspectos de la guerra

¿El principio del fin?

No sé si actualmente seguirán riñéndose los italianos de los partes oficiales austriacos, según decía no ha mucho la agencia Stefani, pero sí es positivo que ahora toque reír a los austrohúngaros al ver cómo retroceden los que creyeron oportuna ocasión la presente guerra, para extender los territorios y hacerse con todo el litoral del Adriático; ellos creían hacer retroceder a Austria con suma facilidad por carecer de elementos que oponerles y ahora resulta que quienes retroceden son ellos, y eso que han estado un año entero ensayándose en machacar en hierro frío, a la vista del Isonzo.

Parece que ha llegado la hora del freir, y por los comienzos se descubre quien es a quien toca el reír.

No es predecir resultados, sino hacer deducciones lógicas.

En Italia ha habido revueltas con motivo de los subsistencias; en Italia no hubo una opinión unánime, ni mucho menos, para ir a la guerra, e Italia transigió con la opinión de la minoría ante las seguridades de victoria que se le daban. Es de presumir que los descontentos por la difícil situación y los que aceptaron a regañadientes el ir a la guerra se queden tan tranquilos al contemplar el retroceso del ejército italiano?

A mi entender el triunfo va a ser para Austria menos costoso de lo que pudo suponer, pues el mayor enemigo del ejército italiano va a ser Italia misma, porque a pocos golpes como el primero, la gente se echará a la calle, y ¿qué va a hacer el rey Víctor Manuel al ver la revolución en su país?

Si no quiere ver nuevamente a su nación convertida en mosaico de pequeños Estados, juguete de las demás naciones, no tendrá otro remedio que pedir la paz, rompiendo el pacto con Inglaterra, con la misma ligereza con que rompió el de la Tríplíce, y abrir el portillo por donde se ha de desmoronar la cuádruple, y mientras más pronto lo abra, mejor cuenta le tendrá, pues, si acude a tiempo, acaso se evite la revolución, aunque quede expuesta a una agresión inglesa, que será tanto menos de temer cuanto mayor pujanza tengan los Imperios centrales.

El dilema que se le vá a presentar a Italia es el siguiente:

Si persiste en la guerra verá sus ejércitos deshechos y el enemigo a las puertas de Roma, dispuesto a hacer mangas y capirote del territorio italiano, precedidos los ejércitos austriacos por la revolución en las calles; y si pide la paz habrá de contar con la enemistad de Inglaterra que procurará vengarse.

Los dos términos son temibles, pero el primero lo es más que el segundo, por cuanto que el triunfo de los Imperios centrales podría atar las manos a Inglaterra.

Ecos de la Diócesis

Desde Villarreal

Los niños de ambos sexos que han de recibir el día de la Ascensión del Señor en nuestra Arciprestal la Sagrada Comunión por primera vez, están practicando ejercicios espirituales preparatorios bajo la dirección del digno Sr. Arcipreste Rdo. D. Miguel Pedrós.

—La preciosa escultura de San Pascual que se sorteo el día de la fiesta y que correspondió al número 6097, ha sido entregada ya a la poseedora de dicho número que era la señorita Concepción Fauli, Blasco, hermana del distinguido canónigo de este nombre.

—El sábado día 27 cumplió el cuarto aniversario de la terrible catástrofe del incendio del cine. Alguna familia particular ha hecho celebrar misas por las almas de los suyos que perecieron en tan memorable noche. Descansen en la paz del Señor las almas de tantas víctimas.

—La congregación de San Luis ha comenzado la solemne seisena que todos los años dedica en su propia iglesia a su Angélico Protector. Ha predicado en la primer función el Dr. Goterris, beneficiado de San Pascual.

—Continúa el teatro del Gran Casino moralizando al público con funciones de dudosa moralidad. En conciencia ni puede recomendarse ni presenciarse.

—Después de haber estado aquí unos días al lado de su familia y amigos, el miécoles marcha a Vich el joven franciscano de esta P. Pascual Saura. El P. Saura como competente archivero va a arreglar el archivo y biblioteca de su provincia religiosa y después pasará a Balaguer a enseñar en aquel colegio seráfico Historia Eclesiástica.

—En la solemne fiesta que fanzará dedicada este año en la primera dominica de Junio al Delfico Corazón de Jesús, predicará el beneficiado de esta Rdo. D. Pascual Nacher.

—Concurridísima se vió también el domingo la feria que viene celebrándose con motivo de las fiestas a San Pascual. Son muchísimos los forasteros de los pueblos circunvecinos que la han visitado. Terminará el jueves día de la Ascensión del Señor.

El Monumento al Sagrado Corazón

Con gusto hemos visto que va triunfando la idea de levantar un gran monumento nacional al Sagrado Corazón en el corazón de España.

De este proyecto se ocuparon los periódicos católicos hace ya un año y algunas personas enviaron donativos para su realización. Esta idea tué expuesta hace algunos años ante algunos sacerdotes de la Unión Apostólica del Centro de Madrid y después ante la Junta del primer Secretariado Nacional de la Obra de Consagración de hogares. Por último ha sido lanzada en la reciente peregrinación Franciscana al cerro de los Angeles.

Este proyecto siempre que ha sido expuesto ha tenido una gran acogida. Es señal evidente que la piedad española lo quiere y que el Sagrado Corazón lo acepta.

Si, debe levantarse un trono a Jesucristo en el centro de la nación. Ahora conviene

MATIAS LÓPEZ

Chocolates y Dulces

Tintorería de Ramón Ribé

FL RESTAURADOR

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo son superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

DEPOSITOS: Montera, núm. 25, Madrid. — Boteros, núm. 22, Sevilla. — Place de Madeleine, núm. 21, París. — Mantas, núm. 62, Lima. — Perú, 15-37, Buenos Aires. — Emilio Lahesa, Tángier. — Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona. — Obrapia, núm. 5, Habana. — Uruguay, núm. 81, Montevideo. — V. Ruiz (Perú), Cerru de Paco. — Plaza J. Q. Sta. Ana, Cruz de Tenerife. — La Extremena, Manila.

BARCELONA (SANS)

Se limpian y se lontan toda clase de ropas.

Prontitud y economía.

Se reciben los encargos en la tienda de José Rufete, Merced 1, esquina de la Plaza de la Catedral, TORTOSA

Gabinete Oftálmico

DEL

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 12
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa,
TORTOSA

Lliga del Bon Mot

Util para los propagandistas

LIBROS Y FOLLETOS:

«La Lliga del Bon Mot», per Ivón L'Escop.—1'50 pesetas ejemplar.

«El Bon Mot y els Propietaris Agricultors», per Ivón L'Escop.—0'50 pesetas ejemplar.

«En Joan Maragall y la Lliga del Bon Mot»

«La Blasfemia», por D. Julio Chillida. 1'50

«Creuats del Sant Nom de Jesús», opúsculo en catalán. 0'15

Estampas «Cruzada contra la blasfemia» en catalán y en castellano a 1'50 pesetas el cien.

Postales d'en Cornet, sueltas una diez céntimos, colección de nueve a 0'40 cts.

LETREROS:

En metal esmaltado «Parieu bé si us plau» y «Se ruega hablen bien» 24 1/2 x 6 a 0'25 cts. uno y 17 pesetas ciento.

«No reneguen». En cartulina tres pesetas cien y en papel a 1'50 pesetas cien.

Magníficos carteles en colores de 77x114 cm. propios para escuelas a 1'50 pesetas uno.

Carteles en gran cartón con la imagen del Sagrado Corazón a 1 peseta veinte y a cuatro el cien.

REVISTAS:

«Cultura y Religión».—Revista quincenal, órgano de la «Liga contra la blasfemia» de Murcia.

«La Cruzada», publicación, órgano de la Liga de Logroño.—Se admiten suscripciones.

Hay además Opúsculos, Himnos, Caricaturas, Hojas de propaganda, etc. etc.

Depósito general en Tortosa: Delegación de la «Lliga del Bon Mot», calle Gil de Federich, número 11, pral. De nueve a once de la mañana y de dos a cuatro de la tarde, los días festivos por la mañana de nueve a doce tan sólo.

Gran sastrería La Tijera de Oro

Fernando Colomé

Ofrece a todos sus clientes las numerosas y escogidas colecciones GÉNEROS ÚLTIMA NOVEDAD para la temporada.

Previendo a los que no quieran ir descuidados en el vestir, que en esta casa se observan todas las modificaciones y todos los detalles de la moda más reciente, por mantener asidua correspondencia con principales maestros sastres e importantes publicaciones del arte del buen vestir.

Puente Piedra 1 y San Roque 2

TORTOSA

¡ALTO...!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, a 15 pesetas.

Dentadura cauchi completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisfacen sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D. en Carbo, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

Zapatería del Pasaje de Felipe García

Gran surtido en calzado para la presente temporada.

Zapato señora y cadete a 3'90 pesetas.

Id. caballero a 4'90

Funeraria José Cabanes Castelló

Ataúdes de todas clases y precios.

Especialidad en mundos, maletas, sacos de mano, y otros artículos de viaje.

Se colocan persianas y se componen las usadas.

Perfección y economía.

San Blas, 5, Tortosa

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España).

Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 29 de Mayo 1916.

Interior 4 por 100

Fin de mes	76'30 a 76'25
Fin próximo	76'20 a 00'00
Contado serie A	76'10 a 00'00
B	74'95 a 00'00
C	74'50 a 00'00
D	00'00 a 00'00
E	76'25 a 00'00
F	76'25 a 00'00
G	76'25 a 00'00
H	76'25 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes	00'00 a 00'00
Fin próximo	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series	96'95 a 98'25
Libras	84'90 a 00'00
Libras esterlinas	23'97 a 00'00
Marcos	00'00 a 00'00

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Angela de Mérics, vg., fd.; Petronila, vg.; Cancio, Canciano, Cancianila, hs., mrs.; Crescenciano, Hermias, mrs.; Lupicino, ob.; Pascasio, de.—Letanías.

La Misa y oficio divino son de Santa Angela de Mérics, virgen, rito doble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde a las siete santo rosario en la Capilla de la Cinta.

PARROQUIAS DE SANTIAGO Y SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete.

REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 1/4, 6, 6 y 3/4 y 7 y 1/2. Se expondrá por la mañana a las seis y por la tarde a las cinco. Se reservará por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete.

MES DE MARIA

Capilla de la Santa Cinta, a las ocho de la mañana; Sagrario, siete de la mañana; San Blas, seis de la tarde; Ferrerías, seis y media de la mañana; Seminario, siete mañana y seis tarde; Reparación, seis mañana; San Pedro, cinco de la tarde, y Sangre, seis tarde.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE MAYO

APROBADA Y BENDECIDA POR S. SANTIDAD

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Rogüemos en especial para que la devoción del Santo Rosario se extienda por todas las familias cristianas.

RESOLUCION APOSTOLICA

Rezar todos los días el Rosario.

Exageraciones y atropellos

El diario republicano de ayer sale hablando de una salvajada, de unos canallas, de un crimen y de unos hombres criminales, poseídos de viles instintos de venganza, que quisieron destruir por el fuego la imprenta de su amigo y correligionario Monclús.

El anuncio terrorífico y espeluznante de la salvajada, y demás adimentos, más terroríficos y más espeluznantes aún, han puesto en conmoción al público y sobrecitado los nervios de las gentes.

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones

Calle del Puente de la Cinta, 9

TORTOSA

¿Qué ha ocurrido? se ha preguntado todo el mundo ante la denuncia y las terminantes acusaciones de El Pueblo.

Y eso mismo se ha preguntado el cronista, lanzándose a la calle para ver de averiguar algo relacionado con la salvajada (!) con el crimen (!!!) y con los canallas criminales (!!!).

Resultado de nuestras averiguaciones y pesquisas, que anteaer por la noche se prendió fuego a unas cajas abandonadas en la acera que está junto a la imprenta de Monclús; que el fuego no pasó de una chamuscadura y que el origen del mismo se ignora, y que por la circunstancia de ser el domingo por la noche, en que tal ocurrió, hora de mucho tránsito, dado que en ese día fueron innumerables los vecinos de esta ciudad que se trasladaron a Roquetes, con motivo de las fiestas, bien pudo producirse el insignificante incendio con la colilla de un cigarro.

Y nada más. Pero puede haber ocurrido también que al que ha ido con el cuento espeluznante a la redacción de El Pueblo le haya dado la manía persecutoria o el afán de hacerse el víctima, para atraer sobre sí la atención del pública y la condolencia de sus correligionarios, con quienes es posible que esté a media correspondencia, por alanes inconfesables y por una ambición desapoderada de hejemonía imprenteril.

Esto en cuanto a los alarmistas denunciadores, porque el suceso tiene una segunda parte que ha de merecer la expresión de nuestra más enérgica protesta.

Con motivo de la chamuscadura de un cajón, abandonado en el arroyo hace algunos días, con manifiesto abuso y flagrante desprecio de las ordenanzas municipales, la noche del domingo se cometió una verdadera barbarasada con un pacífico ciudadano, a quien se le detuvo arbitrariamente, por dos sujetos desprovistos de autoridad, quienes se permitieron el lujo de registrar al pacífico ciudadano, de olerlo y husmearlo, a guisa de sabuesos, y atropellarle, con las circunstancias de nocturnidad, de superioridad y uso de funciones indebidas.

Como sea que del asunto entenderán los tribunales de justicia, esperando en la rectitud de éstos, nos limitamos hoy a protestar virilmente contra la barbarasada cometida, expresando la vergüenza que nos causa el hecho de que los ciudadanos pacíficos hayan de verse expuestos a que un quidam cualquiera pueda atropellarlos y encima deshonrándolos con calumniosas imputaciones.

El próximo domingo en el lugar de costumbre, se celebrará por la Sociedad de Cazadores de Tortosa una partida de tiro de pichón.

Se ha encargado accidentalmente de despacho de jefe de la estación ferroviaria de esta ciudad el Sr. Monje.

Parece que han fracasado las gestiones que se hacían para celebrar en Vinaró, una corrida de toros, con motivo de las próximas fiestas de San Juan.

Se ha firmado la Real orden distribuyendo entre los Rectorados, incluso el de Canarias, las vacantes de escuelas de 1.000 pesetas del turno libre y restringido, para que se anuncien las correspondientes oposiciones.

La lluvia de ayer, aunque escasa, ha beneficiado los campos y ha refrescado la temperatura que era impropia de la estación en que atravesamos.

Crónica general

Se vende casa nueva, moderna construcción higiénica, bonitas vistas. Paseo del Parque, Pedrell, 69, informarán.

Hemos recibido la Memoria que sobre el funcionamiento de la «Bolsa del Trabajo» de Barcelona durante el año de 1915 ha publicado aquella Diputación provincial. Contiene interesantes datos sobre su funcionamiento y operaciones efectuadas, por secciones y grupos profesionales.

La sociedad Riegos y Fuerza del Ebro, tan pronto como esté terminada la línea de Falset a Tortosa, en la cual se trabaja activamente, se propone dotar de alumbrado y energía eléctrica a todos los pueblos del tránsito.

La Ribera del Ebro contestando, al llamamiento que hacíamos a la prensa local sobre la cuestión social tortosina, en su último número, publica un hermoso artículo que titula Puntos de vista, La cuestión Obrera, Acción social tortosina, artículo que merece ser leído y meditado.

Termina el arjiculista diciendo: «Esbozados los anteriores puntos de acción social, desatendidos por D. Marcelino Domingo, proseguiremos en otro número su desenvolvimiento y adaptación local, procurando corresponder al amistoso requerimiento de nuestro compañero en la prensa El Restaurador. Y no se nos achaque a desatención nuestro mutismo inmediato; si bien

Dr. Primitivo Sabaté

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN
Y MÉDICO AGREGADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA
ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

Cirujía general -- Vías urinarias

Consulta de 2 a 4 tarde

Angel, 16, pra. TORTOSA

Teléfono 37

Dr. Secundino Sabaté

EX-INTERNO PENSIONADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

MONITOR

de la Clínica de partos y ginecología Tarnier de París

PARTOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero TORTOSA

Teléfono 37

Próxima inauguración

Clínica Sabaté

Plaza Alfonso XII

Ayer como hoy han continuado con tanta animación como el día anterior, las fiestas de Roquetas, trasladándose a la vecina ciudad para presenciarlas, numerosas familias tortosinas. El Coso-irs resultó muy animado; algunos carruajes adornados haciendo un verdadero derroche de confetti y serpentinas.

— Léase en cuarta página el anuncio Sastrea Ibérica «La Perla del Ebro».

— Ha sido nombrado notario de Castellón de la Plana D. Luis Medrano Aguirre.

— El juez de Mora la Nueva ha visitado al rector de la Universidad Dr. Carulla con objeto de que este visite aquella población ya que se han cedido los necesarios terrenos para construir allí nuevas escuelas.

En todas partes progresan, menos en Tortosa.

— Estos días se ha exportado a Francia considerables remesas de trapos que pagan a buen precio.

— Hasta el presente solamente ha firmado para tomar parte en las oposiciones a la canongía Magistral vacante en la Santa Iglesia Primada, de Tarragona el canónigo de Albarracín D. Gregorio Juste.

— Recorren nuestras calles varios trapeiros que adquieren esta mercancía pagándola en cacharros en vez de entregar dinero, viéndose todo el día rodeados de parroquianos y de chiquillos.

Clínica CUCALA

ENFERMEDADES DE OJOS, OÍDO, NARIZ y GARGANTA
MOTOR para aplicaciones de electricidad y masaje vibratorio para múltiples enfermedades
Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8 - TORTOSA

— Ha suspendido el servicio la compañía de vapores Swensk Lloyd, única que transportaba naranjas y hortalizas para Suecia, con lo cual no se podrán exportar estos frutos para los puertos del Norte.

— A juzgar por el piadoso celo con que se preparan, mañana revestirán extraordinaria solemnidad y lucimiento las funciones que como final del poético mes de María se celebrarán en nuestros templos.

Religiosas

En la capilla de la Santa Cita de esta santa iglesia catedral anteayer recibieron por vez primera la sagrada comunión los candorosos y simpáticos niños Juanito y Teresina Roé Fernando, hijos de nuestro estimado amigo el conocido propietario del Jesús, don Damian.

Fué celebrante nuestro distinguido amigo el muy ilustre canónigo D. Francisco Valls, dignidad de Maestrescuela.

Los niños que recibieron el pan de los ángeles con edificante piedad lucían sus mejores galas y al regresar del templo recibieron valiosos regalos con motivo de dicha fiesta.

El jueves, festividad de la Ascensión, se verificará en la parroquia de Santiago la primera comunión de niños y niñas de la misma.

El Apostolado dedica al Sagrado Corazón los cultos siguientes:

Todos los días desde el 1.º de Junio se practicarán ejercicios del mes del Sagrado Corazón por la mañana durante la misa que con intermedios de armonium se dirá a las siete menos cuarto con exposición de su Divina Majestad. Por la tarde a las seis se practicarán los ejercicios solemnes. El primer viernes se expondrá a S. D. D. hasta las doce.

Desde el día 18 al 25 los ejercicios de la tarde empezarán a las cinco y media y habrá sermón para que pueda ganarse el último día la indulgencia plenaria «toiles quotas».

El viernes día 30 fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, por la mañana habrá misa de comunión con fervorín, exposición del Santísimo y por la tarde trisagio cantado. Los sermones estarán a cargo de un elocuente Padre Jesuita.

— En el colegio de la Consolación celebróse el domingo el tierno acto de recibir la primera comunión las alumnas de aquel establecimiento docente.

En la capilla, que ostentaba una iluminación espléndida levantóse un artístico altar bellamente exornado con la rutilante policromía de flores primorosamente agrupadas.

Fueron numerosas las niñas que se acercaron a la sagrada mesa a recibir el pan de los Angeles, celebrando la misa de comunión nuestro distinguido amigo el muy ilustre señor canónigo D. José Matamoros quien pronunció una sentida y hermosa plática que llenó de emoción a la piadosa concurrencia.

Digno remate y coronamiento de la fiesta fué la función de la tarde en la que el reverendo D. Federico Domingo les exhortó a que prosigan en la senda del bien.

Comerciales

Sabemos que algunos comerciantes sin conciencia expenden como productos sucedáneos del sulfato de cobre artículos que son una engaños, una burda falsificación pues contienen el 70 por 100 de materia inerte. Los viticultores deben estar prevenidos.

— Empiezan a escasear las existencias de vinos de esta comarca, pues ha sido muy activa la campaña exportadora.

— Ayer por la tarde llegó en laudes a esta ciudad un importante cargamento de aceites de los pueblos de la Ribera Alta del Ebro.

Sucesos

En la vecina ciudad de Roquetas los labradores están alarmados con la frecuente desaparición de gallinas y conejos de sus corrales, sin que hasta ahora se haya averiguado quiénes son los autores de tales fechorías, por más que la Guardia civil, de acuerdo con la policía municipal, ha iniciado una campaña activísima de pesquisas cuyos resultados no tardarán en conocerse.

Agrícolas

Este año se ha ensayado en los deltas del Ebro algunas variedades de arroz japonés que, según todas las impresiones darán pingües rendimientos.

— En la ribera baja del Ebro se presenta muy bien la próxima cosecha de aceitunas, pues el arbolado está opulentamente cargado de flor la cual no cae como en algunas montañas de este contorno.

— Los fuertes calores de la semana anterior han sido tan intensos que han provocado una granazón prematura en los cereales y por tanto vana y defectuosa que no puede menos de ser perjudicial.

— El Gobierno francés ha prohibido la importación de una porción de mercancías, entre ellas las frutas y legumbres primerizas, las cuales no podrán entrar hasta época ordinaria, cuyas fechas se fijan a continuación:

Hasta el día 2 de Junio, no podrán entrar las habichuelas tiernas, las fresas y los melones.

Los melocotones no podrán entrar hasta el día 15 de Junio.

Los tomates no podrán entrar hasta el día 2 de Julio, y las uvas, hasta el día 15 de Junio.

Judiciales

Han solicitado la Secretaría del Juzgado Municipal de Roquetas:

D. José Pastor, abogado y ex-Jefe Municipal Suplente de esta.

D. Juan Amará, Secretario de Juzgado Municipal y

D. José Sabaté, auxiliar de la Secretaría de D. Diego F. Quinzá.

Militares

Se ha autorizado al cabo José Rigau y al soldado Ezequiel Pascual del regimiento de Almansa para realizar el período de instrucción que tenían solicitado.

— El comandante de la Guardia civil don Alonso García Rojas, que hasta su reciente ascenso a dicho empleo mandó la línea de Vinaroz, ha sido nombrado segundo jefe de la Comandancia de Logroño.

— Se cursan instancias al ministro de la Guerra de los licenciados Ramón Llop, Salvador Franquet, Constantino Vallespi, Federico Grau, Melchor Lazaro, Isaac Tarragó y Manuel Vallespi, en súplica de destino civil.

— Se autoriza a los soldados del regimiento de Luchana José Estrada, Juan Aragonés, José Durán, Francisco Curto y Juan Aragonés para servir el tercer período de instrucción agregados a Almansa.

— Se dice que el vapor «Antonio López» trae a España desde Nueva York un cargamento de armas y municiones valorado en seis millones de pesos, consistente en once millones de proyectiles máuser, cañones de costa, tres hidroplanos de combate capaces para llevar 800 libras de carga, material para la fabricación de proyectiles y parte de un submarino.

— Se autoriza al soldado de Luchana Agustín Ardíd para realizar el período de instrucción que tenía solicitado.

Idem idem al de Almansa Luis Simón.

— Los carabineros Pedro Murria y Vicente Beltrán, han sido destinados a la comandancia de la provincia de Castellón.

— Se ha sustituido nuevamente la carabina mauser de la Guardia civil por el fusil del mismo modelo armado de cuchillo-bayoneta como tenía antes.

— Se ha resuelto que a los reclutas en caja del reemplazo de 1915 y a los a él agregados que no pasaron la última revista anual, no se les excluya del pago de la multa correspondiente.

Además se ha dispuesto que para facilitar a todos los individuos sujetos al servicio militar el conocimiento de este deber, se adicione en los pases que se les entreguen una instrucción relativa al mismo y a la penalidad en que incurrir los infractores.

— Ha sido desestimada la instancia promovida por D. Carlos Valmaña Vericat, vecino de Castellón, solicitando autorización para poder contraer matrimonio su hijo Carlos Valmaña Fabra, artillero de la comandancia de Barcelona.

Sociedad

Ha hecho su entrada oficial en sociedad vistiendo su primer traje de largo la encantadora señorita Pilar de Gargallo y de Azara. La enhorabuena.

— Ha regresado de Reus, en cuya población ha predicado un notable sermón en las fiestas centenarias que en honor de la Madre General Sor M.ª Rosa Mola, de la Consolación ha celebrado en el Colegio de dichas religiosas el Rdo. D. Domingo Audi, cura párroco de San Jaime.

— El encargado de las del puente de Amposta, D. Rafael Vidal, marchará en breve a nuestras posesiones de Africa para dirigir los puentes de cemento armado del ferrocarril de Ceuta a Tánger.

— Hoy dado hoy a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo D. José Faura Eltes, ilustrado abogado de este colegio.

Deseamos al nuevo vástago, muchas felicidades y a los padres nuestra más completa enhorabuena que hacemos extensiva al resto de su apreciable familia.

— Ha marchado a San Carlos de la Rápita acompañado de su familia nuestro apreciado el rico propietario D. José Canicio.

menores de cien mil habitantes, el dos por ciento.

Además se consignarán cuotas para los obreros sin trabajo.

BADAJÓZ

La langosta arrasa media provincia

Una nube inmensa de langosta ha arrasado vastas extensiones de pradería y sembrados.

En algunos parajes la langosta cubre los campos en kilómetros enteros al contorno. En el término de Cabezas de Buey ha destruido dieciséis mil fanegas de tierra de pastos en las que se alimentaban ciento veinte mil cabezas de ganado.

El cuadro de devastación es de lo más desconsolador.

Se censura ágramente al Gobierno que no ha acudido oportunamente con socorros para combatir la invasión.

VALENCIA

Huelga

Por haber sido despedido un obrero, se han declarado en huelga 560 empleados del ferrocarril Central de Aragón.

El Gobernador civil ha llamado a su despacho al Director de la compañía ferroviaria para ponerse de acuerdo a fin de resolver satisfactoriamente el conflicto.

SAN SEBASTIAN

Regreso del Dr. Aguirre

Ha regresado de Bayona y Eibar el doctor Aguirre, quien estuvo detenido y preso en la cárcel de Bayona por ser portador de periódicos afectos a los imperios centales.

Los tribunales franceses le ha condenado a diez días de arresto pero como en el tiempo que ha estado en la prisión ha sufrido con exceso dicha condena, se le ha dejado en libertad.

La Diputación de Guipúzcoa ha telegrafado al Ministro de Estado dándole las gracias para haber gestionado cerca del Gobierno francés la libertad de nuestro compatriota.

De la guerra

La nota oficial alemana

Nauen.—Gran cuartel general alemán: Occidente: Dos monitores enemigos que se acercaron a la costa fueron obligados a retirarse por el fuego de nuestra artillería.

Nuestros aviadores bombardearon con éxito el aeródromo cerca de Fournes.

Prosigue con la misma intensidad la lucha de artillería en ambas orillas del Mosa. Dos débiles ataques franceses dirigidos contra la población de Cumiers fueron fácilmente rechazados.

Parte oficial búlgaro

París.—En Sofía se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Los búlgaros avanzaron por el Sur del valle de Strouma y ocuparon la parte meridional de Col Roupel y alturas circundantes al Este y Oeste de Strouma.»

La derrota del Tirol

Berlín.—Se asegura que han sido destituidos todos los generales italianos culpables de la derrota del Tirol.

Se considera totalmente fracasado al generalísimo Cadorna.

La batalla de Verdun

Según informes alemanes comunicados desde Rottordam el Estado Mayor alemán está decidido a arrojar todas las fuerzas de que dispone a un nuevo ataque contra Verdun.

Sección Oficial

Recaudación Guardería.—2.º período voluntario

AVISO a los terratenientes de Perelló que durante los días del 23 al 31 del mes actual y horas de las 8 a las 13 de la mañana y de 4 a 6 tarde se cobra el reparto de Guardería rural, Caminos y similares del año actual y atrasos del expresado pueblo, en esta ciudad calle de Bellet núm. 8 local destinado para la Recaudación, y terminado este plazo se procederá contra los morosos por la vía de apremios con arreglo a Instrucción.

Tortosa 19 de Mayo de 1916.—El Recaudador, LAZARO PASTOR.

Ultima hora

BARCELONA

El diestro herido

El diestro Malla se ha agravado esta tarde de una manera alarmante.

MADRID

Romanones y los periodistas

El jefe del Gobierno no ha salido esta mañana de su despacho de la presidencia.

Al recibir a los periodistas les ha dicho que había recibido numerosas visitas, entre ellas las del Gobernador civil de Barcelona, el Sr. Gobián, y al jefe de los radicales señor Lerroux.

Después le han visitado una comisión de exportadores de Santander, Burgos, Soria y Zaragoza para gestionar se interese por la construcción de los proyectados ferrocarriles estratégicos entre Santander, Burgos, Soria y Calatayud.

También les ha dicho que el Sr. Alba no ha asistido hoy a su despacho de Gobernación.

La fiesta de San Fernando

Con motivo de la fiesta de hoy ha celebrado sus días el infante D. Fernando, la corte ha vestido de media gala y la real familia ha ido a felicitarle.

Los trenes marchan atestados de gente al real sitio de Aranjuez donde, con ocasión de la fiesta, se celebra una gran corrida de toros.

El cuerpo de ingenieros militares, por ser su fiesta patronal, viste de gala y esta noche se reúne en fraternal banquete.

Palatinas

Han salido para la finca La Flamenca sus majestades los reyes D. Alfonso y D.ª Victoria, donde han almorzado, dirigiéndose después al real sitio de Aranjuez para presenciar la corrida.

Por la noche regresarán a esta corte.

Sobre la mendicidad

Esta tarde el Sr. Alba leerá en el Congreso un proyecto de ley sobre la mendicidad, en el cual, estimando que se trata de funciones municipales, se obliga a los ayuntamientos de más cien mil almas a consignar el uno por ciento para auxiliar a los necesitados y los

Casa MORESO

CALZADO DE SPORT DE LONA BLANCA Y COLOR CON SUELA DE LEGÍTIMO CAÑAMO, PARA PLAYA, CAMPO Y PASEO.

Zapatos tipo Tennis de lona con suela de caucho, legítimos de procedencia inglesa, acompañando a cada calzado su marchamo de fábrica.
Zapatillas de diversas clases para el descanso de los pies, así sencillas como de lujo.

CALZADO PARA CABALLERO, TIPO AMERICANO MARCA AXULF. EXCLUSIVO PARA ESTA CASA

Calzadillos cosidos higiénicos para niños de primeras edades.

CALZADOS PARA PRIMERA COMUNIÓN

Botas altas tipo Japonés - diversas clases para señora.
Polainas de cuero color y negro tipo Leggis, Boer y diferentes clases en cuero y lona.

CHANCLOS DE GOMA MARCA BOSTON - Y CLASE ESPECIAL PARA TACONES ALTOS PARA CALZADO DE SEÑORA

Cremas, barnices y líquidos, cepillos, almohadillas, paños, gamuzas y aparatos para la limpieza del calzado negro, color, lona y gacela, tacones de goma diferentes marcas, lazos y hebillas de adorno, cordones, cintas, etc.

Esta casa recibe continuamente los últimos modelos de calzado y adornos anejos al mismo; procedentes de las mejores casas productoras que van a la vanguardia de los últimos figurines en el difícil arte de la Zapatería.

La casa MORESO se distingue por su factura en cuantas clases expende por ser concesionaria para la venta de los mismos en esta plaza.

Moreso, Angel, 15, (bajo el porche)

Vinos de misa, de la casa Corbella. - Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieren honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.
Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa.
Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas

JUAN B. PENALBA

ALBAIDA

(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
Incienso, Lágrima Puro

Amalaria Rey

para adultos
(nombre registrado)

PROFILACTICO y CURATIVO de las
Tercianas, Cuartanas, Cotidianas

y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO, por crónicas que sean, precisando únicamente para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.

TRATAMIENTO COMPLETO

4 pesetas



Amalaria Rey

para niños
(nombre registrado)

PALUDISMO INFANTIL

En forma de bombones de chocolate puro, garantizado por la casa LLIBRE Y SERRA de BARCELONA.
Los niños lo toman como verdadera golosina.
Distinguidos Clínicos avalan su eficacia.

De venta: FARMACIAS Dr. Canivell, Calle del Angel
J. Gamundi - Ferrerías

TORTOSA Precio 3 pesetas



Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:

Superior	para la Celebración	4,65 ptas. kilo
Litúrgica 1.ª		4,00
Segunda 2.ª	Exposición	3,25
Especial 3.ª	Esplendor	2,50
Cuarta 4.ª	Iluminación	2,00

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos.
Como muestra se remiten también libres de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Trajes talares

Alfonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12
Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones.

"Uralita" Roviralta

Cubiertas, cielos rasos, arriñaderos, grandes rótulos, etc. El mejor material contra la humedad y el fuego.

ROVIRALTA Y C.ª
Plaza Antonio Lopez, 15, pral. - Barcelona
Representante en Tortosa:
Antonio Marro - San Blas, núm. 2

Taller de Orfebrería y objetos de Igl.ª

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas.
Blandones para funerales y hachas para entierros.
ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS
FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

Ha llegado ya un inmenso y variado surtido en trajecitos para niños

Trajes para la primera Comunión a 15 ptas.
Gran Pañería y Sastrería Ibérica

Moncada, 7, y Buenafé, 16 y 18 TORTOSA

Se participa a los clientes y público en general de los pueblos comarcanos, que a fin de dar mayor comodidad para las pruebas de los trajes que se encarguen facilitará gratis el pasaje en los autos de la Sociedad "La Perla del Ebro".

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San M. Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaca, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordos para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaló, Coro, Cumaná, Caorupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordos para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Asablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a paseajeros quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTS EN TORTOSA RAMÓN VERA OIL.